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SERIE N� 01

EXERCICE 01.

i) En utilisant les sommes de Riemann, calculer les intégrales :

1)

Z 1

0

�
x2 � 1

�
dx 2)

Z x

0

(et + t) dt 3)

Z 1

�1

�
5x2 + x+ 2

�
dx (ex).

ii) Soit la f fonction indicatrice de Q, on a :

f(x) =

(
1 si x 2 Q

0 si x =2 Q

On rappelle que tout intervalle ouvert non vide de R contient des rationnels et des irrationnels. Soit n un
entier strictement positif. Pour i = 1; 2; :::; n;, on pose ai =

i

n
.

1. Montrer que pour tout i = 1; :::; n, il existe xi et yi dans [ai�1; ai] tels que f(xi) = 1 et f(yi) = 0:

2. On considère les deux subdivisions pointées P1 = f([ai�1; ai] ; xi)g1�i�n et P2 = f([ai�1; ai] ; yi)g1�i�n.
Montrer que SP1(f) = 1 et SP2(f) = 0: On rappelle que

SP (f) =
Xn

k=1
f (�i) (�i � �i�1) pour P = f([ai�1; ai] ; ai)g1�i�n

3. En déduire que f n�est pas intégrable.

EXERCICE 02. Calculer les primitives suivantes:Z
(2x3 + cos 2x� 1

5
x)dx ;

Z
x

5
p
x2 + 2

dx ;

Z
1

x2 � 1dxZ
sinx

sinx+ cosx
dx (ex): ;

Z
(

3

cos2 x
+ x)dx (ex)

EXERCICE 03. Calculer par parties les primitives suivantes :Z
(x+ 2) cosxdx ;

Z
sinx � exdx ;

Z
arctanx

x2 + 1
dx ;

Z
x2 lnxdxZ

(x2 � 3)chxdx
Z
x sin3 xdx; ;

Z
x

cos2 x
dx (ex) ;

Z
arctanxdx (ex):Z

(lnx)2dx (ex) ;

Z
arctanxdx (ex)

1



EXERCICE 04. Calculer par changement de variable les primitives suivantes:Z
ex

1 + ex
dx ;

Z �1
x
p
1� ln2 x

dx ;

Z
tanx

1 + cosx
dxZ

3� sinx
2 cosx+ 3 tanx

dx ;

Z
(lnx)

n

x
dx (ex) ;

Z �
1 + 1

x2

�
arctanxdx (ex)Z �1p

4x� x2
dx (ex) ;

Z
cox (

p
x) dx, ;

Z
1

7 + tanx
dx (ex)

EXERCICE 05. Calculer les primitives des fractions rationnelles suivantes:Z
1

(x+ 3) (x2 � 1)dx ;

Z
1

a2 + x2
dx ;

Z
x3

x2 � 4dxZ
x

(x2 � 1) (x2 + 1)3
dx ;

Z
1

x2 � 1dx (ex) ;

Z
x3 + 2

(x+ 1)
2 dx (ex)Z

4x

(x� 2)2
dx (ex) ;

Z
4x2

x4 � 1dx (ex): ;

Z
4x2

x4 � 1dx (ex):

EXERCICE 06. Soit f : [a; b]! R de classe C1b . Montrer que:

lim
n!+1

Z b

a

f(t) sin(nt)dt = 0:

EXERCICE 07. Soit In =
Z 1

0

xn

1 + x
dx:

1. Si x > 0, montrer que lim
n!+1

In = 0:

2. Calculer In + In+1:

3. Déterminer lim
n!+1

 
nX
k=1

(�1)k+1

k

!
:
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